

上海自贸区能否PK香港

■ 记者 蔡梦藜 报道

上海自贸区的成立已板上钉钉,而这除了成为对中国经济的重大利好外,也让部分专家学者对世界经济版块的格局是否改变产生了疑问与思考。2013年5月,一名香港自由撰稿人撰文《上海自贸区,香港怎么办?》,认为上海自贸区正式挂牌后将对香港的经济产生不良影响。

该文章认为,金融方面,香港的短期优势仍将继续一段日子。毕竟香港自有一套货币及法制,也有长久以来熟练的金融和法律训练,对中国而言是一个缓冲。可是在长期,上海的自由贸易园区必然有一番新气象。金融方面,随着东亚自由贸易区的发展,区内的金融服务需求将大增,给予上海方面巨大的发展空间;相对地,香港历来所足以自豪的英美法制和商业习惯,在中国崛起的大图景之下、特别是在东亚三国的商业文化中,却未必具有太多的优势。到那时候,不只上海将占有东亚的金融中心地位,前海的建设也应已就位,香港的金融业将岌岌可危。

随着中国逐渐掌握产业链的上游,东亚自由贸易区对中国的意义将由免税区、招商引资,转变为更平等的产业互补,主要对象是发达的日韩,上海的自由贸易园区可能配合这个发展方向。回顾香港,在地理上更面向东南亚,然而在可见的未来,东南亚各国的经济仍将在产业链的下游,要么向中国输出廉价产品,要么让中国的资金进驻当地,不论何者,香港的自由贸易港地位在过程中不具备太大意义;真正需要自由贸易区的,反而是这些国家(地区)。

因为香港的金融业前路艰难,与一片向好的上海相比,是此消彼长。其实不用说未来,仅仅是过去数年内内地企业来港上市造成资金流亦已饱和,新企业来港的潮流已暂歇,一旦这笔资金流被消化,香港金融的业务暂时还难以看到新的出路。目前,香港金融业约6成资金来自内地,要是这一大笔的资金转移他处,对香港金融业的打击是可怕的。

持“上海威胁论”者,远不止这名香港自由撰稿人。包括国内许多媒体谈到上海自贸区,也会不自主地联想到香港。即便是媒体的新闻通稿,也把上海自贸区比作政府在中国大陆内设立的一个“香港”。此外,多位专家曾表示,中国庞大的13亿人口的消费市场,光一个香港不够。上海和香港两个中心的发展可以把存量的盘子做得更大。因此,上海也建起了迪士尼乐园,并在浦东建立免税购物区,用于分流香港内地游客购物的压力。同时也与香港形成了竞争。

另外,上海和香港的定位也都是国际型金融中心。香港依托国际市场,定位于高端服务业,而上海则依托中国大陆的实体经济,嫁接低端制造与国际高端制造,并使服务贸易与制造业对接。业内人士认为,“上海模式”较之“香港模式”明显更加实在。况且,内地游客到上海一趟,不用办通行证,买张机票和车票即可自由出入,方便程度大大优于香港。一旦上海自贸区建成,极有可能将



中国东部、北部甚至中西部的购物群体分流至此。对香港这个目前背靠13亿人口的唯一免税天堂造成强烈冲击。

上海自贸区“无损香港地位”

不过,也有不少学者认为上海自贸区对香港而言,所谓的影响力事实上无足轻重。香港这个百年来形成的亚洲第一大都会,在整个亚太区域也曾遇到过新加坡、东京等多个挑战者,上海在90年代以来,对香港的种种挑战也不无存在,但香港的地位并未曾有过改变,将来也不会因一个小小的上海自贸区而改变。国际货币基金组织(IMF)副总裁朱民就认为,上海与香港各有特点,中国需要不同的金融服务。

2009年,国务院发布《关于推进上海加快发展现代服务业和先进制造业建设国际金融中心和国际航运中心的意见》,明确提出到2020年上海基本建成与我国经济实力以及人民币国际地位相适应的国际金融中心。此前,上海的保税区只对货物交易开放,而此次自贸区的重点则是在金融、投资准入、服务贸易领域扩大开放等方面的探索,这将进一步提高上海作为国际金融中心的地位和竞争力。对外经贸大学国际经济贸易学院教授卢进勇介绍道:“此前只做到经常项目的自由兑换,在自贸区设立以后将做到资本项目的自由兑换。”

而香港作为国际金融中心的起源可以追溯到20世纪初。公开资料显示,在1900-1980年的这段时期中,除了1970年和1980年,每隔5年,香港都名列“十大国际银行中心”。20世纪70、80年代之后,香港成为除纽约、伦敦外外资银行最多的第三大银行中心。业内人士表示,上海设立自贸区对

香港的影响不会很大,朱民在达沃斯论坛期间也表示,上海自贸区的建立,不会影响到深圳前海以及香港作为金融中心的地位。他认为,中国是一个大国,需要不同的金融服务,香港有它自己的特点。它是一个国际化的金融中心,所以在相当长的时间里,香港的地位还是很重要的;而上海则接近中国经济的实际发生地点。总体而言,上海、香港都应该服务于中国整体的概念。

业内人士认为,香港是自由港,享有行政权、立法权,比上海的自由度大得多,竞争上也有主动权,“另一方面,国际金融中心的形成需要一个漫长的历史过程,上海作为国际金融中心的尝试早已开始,但到目前也只能说是形成了一个雏形,所以短期之内难以形成对香港作为国际金融中心的威胁。”况且,上海自贸区仅仅是上海市内一块很小部分的区域,面积不过20多平方公里,与之前的保税港区、综保区无异。要与整个城都是个自由港的百年香港匹敌,无异于小题大做。

上海的目标是新加坡?

而实际上,上海在保税港区、自贸区的建设中,也并未将香港作为假想敌。上海综合保税区管委会的《上海综合保税区运行情况》(以下简称《情况》)材料中也明确提到,将以新加坡等国家为竞争对手。

《情况》显示:全面推进亚太营运商计划。以新加坡等国家为竞争对象,在总结多种类型实体性总部发展经验的基础上,于2012年12月启动了亚太营运商计划,推动首批20家跨国公司统筹贸易、物流、结算功能,进一步集聚经济要素、扩大辐射半径、提升资源调度能力,逐步发展成为实体运作的

亚太地区总部。今年将与这20家企业完成战略合作协议签约工作,搭建全国首个海关监管系统与企业内部数据互联互通的信息化监管平台,提升非贸易项下税务出证的便利性,并研究制定个性化财政支持政策。

2012年12月,上海综合保税区亚太营运商计划启动,目标是用3年时间,将有条件的区内企业,培育成为统一负责集团总部在亚太区范围内具有订单销售、物流运作及资金结算等功能的实体运作型营运总部。

而新加坡模式,则与香港模式拥有截然不同的特色,尽管新加坡和香港有很多相似之处,都位于东南亚,处于同一个时区;都以华人为主,都曾被英国殖民者统治过;都是世界重要的金融、贸易和航运中心,航运、航空业发达,有很多跨国公司,经济繁荣;都是城市型经济体,基本没有农业,服务业发达;都高度依赖对外贸易;都有十分健全的法律制度,都是世界闻名的购物天堂,对进口商品实行低税率。但就产业结构而言,新加坡却与香港大有不同。

消息显示,香港服务业占GDP的比例为91%,制造业的比例为3%。随着中国改革开放进程的加快,香港的生产型企业基本已迁至内地,剩下的主要是服务业。香港在金融业上超过新加坡,香港的银行数量达143家,而新加坡为113家。在金融业从业人员数量、存贷款额、股市规模及交易额等方面,香港都胜于新加坡,凸现出香港的世界金融中心地位。此外,香港的服务业也胜过新加坡,香港是世界税率最低的地方,其综合税率仅为16.5%,低于新加坡的18%。而在新加坡的国内生产总值构成中,服务业占70%,制造业占25%,新加坡作为一个国家,一直在努力保持制造业的比重,防止产业“空心化”。新加坡的电子制造、石油化工、

金融中心地位。此外,香港的服务业也胜过新加坡,香港是世界税率最低的地方,其综合税率仅为16.5%,低于新加坡的18%。而在新加坡的国内生产总值构成中,服务业占70%,制造业占25%,新加坡作为一个国家,一直在努力保持制造业的比重,防止产业“空心化”。新加坡的电子制造、石油化工、

生物医药等产业在世界上有一定的地位。这与上海这座既有丰富制造业、有着力依托制造业打造金融中心的理念极为相似。

上海自贸区仍困难重重

只是,不论是追赶香港还是超越新加坡,上海目前还仅仅是一个牙牙学语的雏形,前方的道路仍曲折,面临的艰难仍多而繁杂。

在自贸区概念刚一提出后,就有人质疑,28公里的土地能做什么?一位参与方案调研的官员表示,28平方公里太狭小,难以承载综合改革的内容,并且示范和辐射意义不大。因此有学者提出“更开放一些”。

资料显示,执行细则将涉及:贸易便利化、服务贸易开放、投资管理改革、金融改革以及行政改革等几方面。其中涉及整合各类海关监管特殊区,推动海关特殊监管区功能创新和转型升级;试点人民币跨境贸易和离岸金融、离境退税等政策;拓宽外商金融投资范围,探索负面清单管理模式以及准入前国民待遇,鼓励贸易与金融、航运、物流、制造、会展等产业融合;试行融资租赁、期货保税交割、保税仓单质押融资等业务以及转口贸易、离岸贸易、大宗商品交易、技术进出口交易、跨境电商电子商务等。对人民币资本项目可兑换先行先试,探索面向国际的外汇管理改革。

有业内人士认为,这个小小的自贸区,对自贸区以外、上海市以外的企业,影响很有可能并不像人们预想的那么强烈。一位专门做外企并购投资的律师认为,如果只在28平方公里之内开放,对外资企业来说意义不是太大,自贸区范围太小,除非打造第二个陆家嘴。

上海自贸区主要鼓励服务业和金融业,对制造型外企来说,他们的业务如果与鼓励类产业无关或是市场不在上海地区,那么是否进入自贸区,区别并不大。

更为揪心的,则是上海当下疲软的经济。近几年,上海经济一路下滑。2011年,上海GDP增速为8.2%,全国倒数第二;2012年增速为7.5%,全国排名“垫底”。浦东新区的增速也明显放缓。有媒体报道称,上海已渐失长三角“领头羊”的风范。其改革动力不足,趋于保守的气息让一些跨国公司高管感到不快。

而这一次自由贸易区的试验,也不是政府“4万亿”的蛋糕,各个地方去抢蛋糕。有专家指出,这一次,中央一点蛋糕都没有给,只是放权、松绑,蛋糕靠地方自己去做,你能把蛋糕做到什么程度就什么程度。这是这次改革的特点。不像一些地方政府理解的那样,等着中央给政策红利,没有捞到具体优惠政策,就认为感觉很虚。

李克强总理也曾表达过类似意图:“要加快转变政府职能,向市场放权、为企业松绑,用政府权力的‘减法’换取市场活力的‘加法’。”因此,业内人士认为,上海自贸区要达到人们预想的效果,还需要地方政府埋头苦干,动用智慧和实际行动将蛋糕做到足够大。

上海自贸区建设:开放和改革的双重要求

■ 王红茹 郭芳 报道

8月10日,国务院发展研究中心党组成员、研究员隆国强参加了中国经济50人论坛(上海)研讨会,研讨会的主题是“上海加快开放促改革的重点任务与路径”。与会者谈得最多的,是中国(上海)自由贸易试验区(下称“上海自贸区”)的建设。

十几天后,商务部发布消息称,国务院已正式批准设立上海自贸区。

作为一位长期从事对外经济政策研究的经济学家,隆国强在对外贸易、跨国投资、经济合作、特殊经济区、区域经济合作等领域完成了多项国家重大政策研究课题。建设自贸试验区,是中国顺应全球经贸发展新趋势,实行更加积极主动开放战略的一项重大举措,标志着中国改革开放又上了一个新台阶。就上海自贸区的相关问题,隆国强接受了记者专访。

开放和改革的双重要求

记者:此次力推上海自贸区的背景是什么?

隆国强:宏观的背景主要有两个:一是对外开放到了一个新的阶段。首先,我们所面临的国际环境发生改变。全球金融危机之后,外部市场没有那么繁荣,制造业跨界转移的高潮也成为过去,特别是劳动密集型产业转移的高潮也过去了。这就要求我们的总体布局进行调整。其次,我们自身的比较优

势有了改变。以前我们参与全球竞争靠的是劳动力的低成本,现在这个优势受到了来自其他发展中国家的竞争。第三,国家的发展战略发生变化。原来的战略目标是快速推进工业化,现在讲转变发展方式。在上述三个变化之下,我们需要探索怎么能够在对外开放方面开创一个新的局面,争创在全球竞争中新的优势。

第二个背景就是改革。上海自贸区兼具双重任务:一个是在开放领域,怎么进一步扩大开放,特别是服务贸易的开放要做一些探索;再一个是通过进一步地扩大开放,对涉外经济体制进行调整,包括对外资管理的方式、外资准入的管理、法律法规的调整,通过这些调整进而延伸到我们国内的经济体制。比如,我国开放服务业以后,服务业的法律法规要进行调整;再比如,今年以来,改革的核心是政府职能的改革,在市场环境下,怎么处理政府和市场的关系,处理政府和社会的关系,把政府管理的重点从准入的事前审批怎么转到市场的监管,怎么把重点从审批转到提供更加高效的低成本的公共服务。上海自贸区兼具这双重任务,为改革先行先试,为开放先行先试。

税收优惠不是重点

记者:上海自贸区在设立问题上一直有不同的声音,在你看来,这些不同的声音有没有道理?

隆国强:分歧主要在于这个区的定位是

什么,应该给予什么样的政策?最大的分歧就是在这个区里是不是应该有税收优惠的政策。反对者认为,上海已经很发达了,再给优惠政策就会变成吸纳投资的洼地,会加大地区之间的差距。这也是有道理的。

我个人认为,不是要在整个区普遍地设立优惠政策,而是对一些特定的业务,尤其是面临全球竞争的业务,比如国际结算给予适当的优惠政策,有助于其打造金融中心、国际贸易中心、航运中心。中国是世界贸易的第一出口大国,但是跨国公司都不把国际结算放在中国。这些有更高附加价值的环节,不是上海跟我国其他城市之间的竞争,而是上海面临全球竞争,这就需要上海有国际竞争力的税率。

记者:上海自贸区方案中,税收的优惠是不是重点?

隆国强:不是。上海市市长跟总理说,“我们不要优惠,我们要机制,要改革”。主要是给上海一个先行先试的授权,更多的是在探索贸易便利化、扩大开放领域、探索对外资的管理机制。

上海自贸区是浦东新区的升级版

记者:自贸区和以往的改革试验区、经济特区、国家新区有什么不同?

隆国强:准确地说,自贸区是原来特区的升级版。我国从改革开放初期建立深圳特区,从蛇口工业园开始,到后来放大成为经济技术开发区,再到后来浦东的开发开放,

到后来海关的特殊监管区等等,这些园区在不同的发展阶段,针对不同的目标,进行了园区政策和管理体制的设计,在每个阶段都发挥了很重要的作用。

目前,上海自贸区的目标是服务贸易的开放。这不仅是贸易投资便利化的试验,更是改革的试验区。与原来的园区相比,无非是在新一轮的开放、改革、升级里发挥一定的作用。实际上也是一个园区,只不过是升级版的园区。

记者:上海自贸区跟浦东新区的区别在哪儿?两者会不会存在重叠?

隆国强:从空间上来看,上海自贸区是浦东新区的一部分。但是它施行的许多政策是浦东新区不具备的政策,所以,我把上海自贸区称作是浦东新区的升级版。需要说明的是,自贸区不是在整个浦东新区施行新的政策,而是在浦东新区里面四个海关特殊监管区的基础之上施行新的开放和改革的政策。

全国设立园区不能一刀切

记者:我国还需要设立多少个这样的自贸区?

隆国强:中国经济蕴含着巨大的发展潜力,但是现有的开放程度不够,再加上体制不到位,发展的潜力没有充分地释放出来,而建立这种试验区的目的就是扩大开放、加速体制改革,来释放发展的潜力。中国地大物博,幅员辽阔,每个地区在国

家发展战略中肩负的使命不同,就需要在不同地区设计不同的特殊经济园区来进行试验。上海进行的是服务贸易的开放,其他地区,比如苏北的连云港,可以探索“针对沿海欠发达地区如何通过特殊制度安排来加速推进工业化”;深圳前海,可以探索“在金融开放、人民币自由兑换方面怎么和香港对接”。

需要指出的是,在全国设立园区不能一刀切,每个地区设立的园区也不能照搬照抄。每个地方要从各自的实际情况出发,从省情、区情以及各个地区的比较优势、各自所处的发展阶段,以及在国家发展中的地位等角度出发,细化和设计政策。我们现在需要做的非常重要的事情,就是从全局的高度来设计不同地方的不同试验园区。

记者:上海自贸区的推行对全国经济将会带来什么影响?

隆国强:短期内,在量上不会有太多的影响,因为自贸区只有28平方公里(相当于上海市面积的1/226),更多的是一个“试验区”。在这个试验区内,首先,从货物贸易方面,怎么能够探索一个更加高效的贸易投资便利化的环境;其次是加快服务贸易的开放;第三是对外商投资企业怎么能够借鉴发达国家通常采用的,比如负面清单、准入前国民待遇等一系列新的管理体制。改革试验区成功之后,就会推向全国更大的区域。在这里还会有很多开放的举措,也是为中国下一步参与区域经济合作、加大开放的力度来积累经验。总之,上海自贸区对整个国家经济是一种制度上的变革,是经验的积累。